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Стаття присвячена дослідженню доцільності ліцензування господарської діяльності з розроблення, виготовлення, 
реалізації, ремонту, модернізації та утилізації озброєння, військової техніки, військової зброї і боєприпасів до неї в 
інтересах забезпечення національної безпеки країни в умовах проведення дерегуляції та спрощення умов ведення 
бізнесу, проведення антитерористичної операції на сході країни та виконання вимог положень Угоди про асоціацію 
між Україною та ЄС.
Визначаються положення Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020», 
а також Стратегії національної безпеки України, які можна розглядати як підставу для запровадження державного 
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Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. Угода про асоціацію між 
Україною, з однієї сторони, та Європейським Со-
юзом, Європейським співтовариством з атомної 
енергії і їхніми державами-членами, з іншої сто-
рони (далі – Угода про асоціацію між Україною та 
ЄС), яка набере чинності після її ратифікації всіма 
договірними сторонами, серед іншого передбачає 
посилення співробітництва та діалогу з питань 
міжнародної безпеки та антикризового управлін-
ня з метою реагування на глобальні й регіональні 
виклики та основні загрози [9]. Одним із поло-
жень Угоди є забезпечення контролю з боку дер-
жави над озброєннями, експортним контролем та 
боротьба з незаконною торгівлею зброєю.

Одним із видів державного регулювання гос-
подарської діяльності, у тому числі у сферах, що 
безпосередньо або опосередковано стосуються 
забезпечення національної безпеки країни, є лі-
цензування.

Аналіз останніх публікацій за проблема-
тикою та визначення невирішених раніше 
частин загальної проблеми. Дослідженням лі-
цензування господарської діяльності в Україні у 
більшості випадків приділяється увага представ-
никами юридичних наук, серед яких, зокрема, 
Н.В.Барахтян [1], Е.Е.Бекірова [2], І.Д.Пастух [3], 
А.О.Шеваріхін [10], А.І.Шпомер [11]. Однак до-
слідження цих авторів ґрунтувалися на вимогах 
Закону України «Про ліцензування певних видів 
господарської діяльності» [6], який на сьогодні 
втратив чинність. Слід також зазначити, що дослі-
дження доцільності ліцензування видів господар-
ської діяльності з точки зору їх безпосереднього 
чи опосередкованого впливу на забезпечення на-
ціональної безпеки країни не знайшли свого відо-
браження в працях вітчизняних науковців.

Формулювання цілей (мети) статті. В основу 
дослідження покладено обґрунтування доцільнос-
ті ліцензування господарської діяльності з розроб-
лення, виготовлення, реалізації, ремонту, модерні-
зації та утилізації озброєння, військової техніки, 
військової зброї і боєприпасів до неї як елементу 
забезпечення національної безпеки країни, бо-
ротьби з тероризмом та з метою виконання поло-
жень Угоди про асоціацію між Україною та ЄС.

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Ратифікувавши Угоду про асоціацію 
між Україною та ЄС, Україна взяла на себе пев-
ні зобов’язання у сфері забезпечення безпеки, 
контролю за виробництвом та нерозповсюджен-
ням зброї і боротьби з тероризмом.

Так, ст. 7 Угоди про асоціацію між Україною 
та ЄС, зокрема, передбачає, що сторони повинні 
поглиблювати діалог і співробітництво та сприя-
ти поступовій конвергенції у сфері зовнішньої та 
безпекової політики, у тому числі спільної полі-
тики безпеки і оборони, а також, зокрема, розгля-
дати питання недопущення конфліктів та анти-
кризового управління, регіональної стабільності, 
роззброєння, нерозповсюдження, контролю над 
озброєннями та експортом зброї [9].

Відповідно до ст. 12 Угоди про асоціацію між 
Україною та ЄС сторони розвивають подальше 
співробітництво з роззброєння, зокрема змен-
шення надмірних запасів стрілецької і легкої 
зброї, а також відповідно до глави 6 («Навко-
лишнє середовище») розділу V зазначеної Уго-
ди подолання наслідків покинутих боєприпасів, 
що не вибухнули, для цивільного населення та 
навколишнього природного середовища. Спів-
робітництво в галузі роззброєння також включає 
контроль над озброєннями, експортний контроль 
та боротьбу з незаконною торгівлею зброєю, зо-
крема стрілецькою і легкою. Сторони сприяють 
загальному дотриманню і відповідності між-
народним документам та прагнуть забезпечити 
їхню ефективність, зокрема шляхом імплемента-
ції відповідних резолюцій Ради Безпеки Органі-
зації Об’єднаних Націй [9].

Статтями 13 та 23 Угоди про асоціацію між 
Україною та ЄС визначено, що сторони домови-
лися співробітничати на двосторонньому, регіо-
нальному та міжнародному рівнях щодо бороть-
би з тероризмом та терористичними актами на 
основі повного виконання Резолюції Ради Без-
пеки ООН № 1373 2001 р., Глобальної контрте-
рористичної стратегії ООН 2006 р. та інших до-
кументів ООН, а також відповідних міжнародних 
конвенцій та документів [9].

З метою впровадження в Україні європей-
ських стандартів життя та вихід України на про-
відні позиції у світі указом Президента України 
від 12 січня 2015 р. № 5/2015 схвалено Стратегію 
сталого розвитку «Україна – 2020» («Стратегія – 
2020»), яка передбачає реалізацію низки реформ 
та програм. Зокрема, за вектором розвитку – де-
регуляцію та розвиток підприємництва; за век-
тором безпеки – реформу системи національної 
безпеки та оборони і реформу оборонно-промис-
лового комплексу [8].

До першочергових напрямів «Стратегією – 
2020» віднесено, зокрема, реалізацію реформи 
системи національної безпеки та оборони і дере-
гуляцію та розвиток підприємництва [8].
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Головною метою реформи системи національ-
ної безпеки та оборони є підвищення обороно-
здатності держави, реформування Збройних Сил 
України та інших військових формувань України 
відповідно до сучасних вимог та з урахуванням 
досвіду, набутого в процесі антитерористичної 
операції, а також розвиток оборонно-промис-
лового комплексу для максимального задово-
лення потреб армії. Крім того, передбачається 
формування нових органів управління у сфері 
забезпечення національної безпеки з акцентом 
на системі управління, контролю, комунікацій, 
комп’ютерної підтримки, розвідки та інформа-
ційного забезпечення, а також логістики в усьому 
секторі безпеки. У Збройних Силах України пріо-
ритет має бути наданий, зокрема, упровадженню 
нових зразків озброєння та військової техніки [8]. 

Середньостроковою метою реформ у сфері 
дерегуляції та розвитку підприємництва є, зо-
крема, створення сприятливого середовища для 
ведення бізнесу, розвитку малого і середнього 
підприємництва, зокрема: скорочення кількості 
видів господарської діяльності, що підлягають 
ліцензуванню; скасування регуляторних актів, 
які ускладнюють ведення підприємницької діяль-
ності; скорочення кількості органів державного 
нагляду (контролю) [8].

У рамках проведення дерегуляції з метою 
скорочення видів господарської діяльності, що 
підлягають ліцензуванню, 02 березня 2015 р. 
Верховною Радою України було прийнято Закон 
України «Про ліцензування видів господарської 
діяльності» (далі – Закон), який сьогодні регулює 
суспільні відносини у сфері ліцензування видів 
господарської діяльності, визначає виключний 
перелік видів господарської діяльності, що під-
лягають ліцензуванню, установлює уніфікований 
порядок їх ліцензування, нагляд і контроль у сфе-
рі ліцензування, відповідальність за порушення 
законодавства у сфері ліцензування видів госпо-
дарської діяльності [5].

Закон визначає ліцензування засобом держав-
ного регулювання провадження видів господар-
ської діяльності, що підлягають ліцензуванню 
відповідно до його вимог. Закон спрямований на 
забезпечення реалізації єдиної державної політи-
ки у сфері ліцензування, захист економічних і со-
ціальних інтересів держави, суспільства та окре-
мих споживачів [5].

Унаслідок прийняття цього Закону відбулися 
зміни в переліку видів господарської діяльності, 
що підлягають ліцензуванню, який з 56 видів ско-
ротився до 30.

На відміну від Закону України «Про ліцен-
зування певних видів господарської діяльності» 
від 1 червня 2000 р. № 1775 [6], що втратив чин-
ність з дня набрання чинності новим Законом 
[5], останній не передбачає ліцензування госпо-
дарської діяльності з розроблення, виготовлен-
ня, реалізації, ремонту, модернізації та утилізації 
озброєння, військової техніки, військової зброї і 
боєприпасів до неї.

На нашу думку, відміна ліцензування зазна-
ченого виду господарської діяльності створює 
ризики неконтрольованого виготовлення та обігу 
зброї і військової техніки, а також створення не-
якісного та нелегального військового озброєння, 
що є особливо небезпечним в умовах проведення 
антитерористичної операції на сході країни.

Крім того, слід зазначити, що Указом Прези-
дента України від 26 травня 2015 р. № 287/2015 
затверджена Стратегія національної безпеки 
України, яка спрямована на реалізацію до 2020 р. 
визначених нею пріоритетів державної політики 
національної безпеки, а також реформ, передба-
чених Угодою про асоціацію між Україною та ЄС 
та «Стратегією – 2020».

Серед актуальних загроз національній безпеці 
України Стратегія національної безпеки відзна-
чає неефективність системи забезпечення наці-
ональної безпеки і оборони України, що, зокре-
ма, виявляється у вигляді діяльності незаконних 
збройних формувань, зростання злочинності, не-
законного використання вогнепальної зброї [7].

До основних напрямів державної політики 
національної безпеки України Стратегією націо-
нальної безпеки віднесено підвищення обороно-
здатності держави. 

Основними завданнями у цій сфері, зокрема, 
є [7]: 

– вироблення конкурентоспроможних на сві-
товому ринку озброєнь і військової техніки; 

– імпортозаміщення та збільшення власного 
виробництва критичних комплектуючих і мате-
ріалів; 

– досягнення повної незалежності від Росії 
у питаннях виробництва озброєнь та військової 
техніки; 

– отримання сучасних зразків озброєння та 
військової техніки, сприяння зняттю штучних об-
межень у сфері військово-технічного співробіт-
ництва.

Пріоритетом у цій сфері визначено реформу-
вання Збройних Сил України з метою забезпе-
чення їх ефективності, мобільності, оснащення 
сучасним озброєнням, військовою і спеціальною 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/984_011
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/5/2015/paran10#n10
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технікою та на основі цього – спроможності за-
безпечити оборону держави [7].

Слід також взяти до уваги, що в Законі [5] за-
значено, що державна політика у сфері ліцензу-
вання ґрунтується, зокрема, на принципі пріори-
тетності захисту прав, законних інтересів, життя і 
здоров’я людини, навколишнього природного се-
редовища, захисту обмежених ресурсів держави 
та забезпечення безпеки держави. 

Ураховуючи положення Угоди про асоціацію 
між Україною та ЄС, вимоги «Стратегії – 2020» 
і Стратегії національної безпеки України та з ме-
тою запобігання неконтрольованого виготовлення, 
обігу та незаконного розповсюдження зброї, уря-
довим проектом Закону України «Про внесення 
зміни до ст. 7 Закону України «Про ліцензування 
видів господарської діяльності» (далі – законо-
проект), зареєстрованим у Верховній Раді України  
8 червня 2015 р. за № 2039а [4], запропоновано 
відновити ліцензування господарської діяльності 
з розроблення, виготовлення, реалізації, ремонту, 
модернізації та утилізації озброєння, військової 
техніки, військової зброї і боєприпасів до неї.

На нашу думку, прийняття законопроекту 
сприятиме органам державного управління у за-
безпеченні ними:

– державного контролю за розробленням, виго-
товленням та реалізацією військової техніки, зброї 
та боєприпасів, зокрема, недопущення її неконт-
рольованого розповсюдження в умовах проведен-
ня антитерористичної операції на сході України;

– доступу на ринок розроблення, виготов-
лення і реалізації зброї та військової техніки ви-
ключно спроможних надавати якісні послуги та 
виробляти товари військового призначення для 
потреб Збройних Сил України та інших військо-
вих формувань суб’єктів господарювання;

– виконання положень Угоди про асоціацію 
між Україною та ЄС та дотримання Україною 
зобов’язань перед світовим співтовариством 
щодо нерозповсюдження зброї відповідно до 
міжнародних договорів та домовленостей;

– недопущення погіршення техногенної та 
криміногенної обстановки в Україні зокрема та в 
регіоні загалом;

– підтримання міжнародного іміджу та кон-
курентоспроможності країни на світових ринках 
як надійного виробника та експортера якісного 
озброєння і військової техніки;

– запровадження дієвого державного конт-
ролю за виготовленням і торгівлею озброєнням 
та військовою технікою;

– забезпечення ефективного нагляду і конт-
ролю за охороною праці, технікою безпеки, до-
триманням норм і правил на потенційно-небез-
печних об’єктах та виробництвах з підвищеною 
небезпекою.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Підсумовуючи, можна констатувати, 
що запровадження ліцензування господарської 
діяльності з розроблення, виготовлення, реаліза-
ції, ремонту, модернізації та утилізації озброєння, 
військової техніки, військової зброї і боєприпасів 
до неї сприятиме виконанню Україною взятих на 
себе зобов’язань у рамках Угоди про асоціацію 
між Україною та ЄС щодо контролю над озброєн-
нями, експортного контролю та боротьби з неза-
конною торгівлею зброєю, зокрема стрілецькою 
й легкою, і може розглядатися як елемент дер-
жавного регулювання у цій сфері з метою забез-
печення національної безпеки. 

Зважаючи на вищевикладене, відновлення лі-
цензування господарської діяльності у цій сфе-
рі не можна вважати порушенням зобов’язань 
Уряду щодо дерегуляції економіки та спро-
щення умов ведення бізнесу. Зазначена сфера 
господарської діяльності потребує посиленої 
уваги з боку держави та її органів управління 
і контролю, оскільки відсутність державного 
регулювання у цій сфері негативно впливатиме 
на забезпечення національної безпеки не лише 
України, а й призведе до зростання загроз теро-
ристичного та кримінального характеру в регі-
оні загалом.

Після прийняття Верховною Радою Украї-
ни зміни до ст. 7 Закону України «Про ліцен-
зування видів господарської діяльності» щодо 
запровадження ліцензування вищезазначеної 
господарської діяльності уряду та центральним 
органам виконавчої влади, що виробляють та 
реалізують державну політику у сфері ліцен-
зування, необхідно буде розробити низку під-
законних нормативно-правових актів. Зокрема, 
визначити та затвердити центральний орган 
виконавчої влади, який здійснюватиме ліцен-
зування зазначеної господарської діяльності 
(орган ліцензування), та затвердити ліцензійні 
умови провадження зазначеного виду госпо-
дарської діяльності.

Отже, дослідження державного регулювання 
у цій сфері з метою підвищення ефективності 
державного управління забезпеченням націо-
нальної безпеки не втрачатимуть актуальності й 
надалі.
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